

# 昨天苍南的假减肥药案够惊人吧?今天台州又来个更惊人的 药名一个比一个好听,成分都是一样害人

本报记者 陈佳妮 通讯员 余顺广

“燃脂天天瘦”“苹果瘦”……这些名字听着挺高大上,在网上、微信上卖得热火朝天的减肥药到底靠不靠谱?昨日,台州警方召开新闻发布会通报称,台州市公安局开发区分局在台州市公安局食药环支队、台州市市场监督管理局的全程指导参与下,历时7个月,转战浙江、安徽、黑龙江、广东等省,破获一起生产、销售有毒、有害食品的大案,这些所谓的减肥药,其实都是添加了违禁成分的假药,不能减肥不说,还会对人体造成伤害。

还记得昨天本报报道的苍南警方破获的那起案值超2亿元的假减肥药大案吗?台州的这个案子,更让人触目惊心。截至目前,警方抓获犯罪嫌疑人21名,捣毁生产加工窝点4个、经营销售窝点9个,缴获制造设备10台、有毒有害减肥胶囊产品20余种共1.5万盒,半成品胶囊283.8万粒,胶囊壳285万粒以及原材料西布曲明、酚酞、西地那非等1.3吨,涉案价值高达10亿余元。

## 阿里巴巴传来线索

2016年9月,台州市公安局食药环支队接到阿里巴巴传递的线索,称台州有人在网上售卖假减肥药,可能含有毒有害成分。接报后,食药环支队立即与台州市市场监督管理局联系,双方分工协作开展排摸,发现该网店位于台州经济开发区东京湾小区内,并拿到了网店一些正在出售的减肥胶囊。

警方将样品送检,发现名为“燃脂天天瘦”“苹果瘦”的这些减肥胶囊里含有国家明令禁止的西布曲明等成分,服用后对人体有毒害。

随后,台州警方成立专案组。经过一个多月的缜密侦查,警方摸清了该团伙的基本脉络。

2016年10月19日上午,专案组在东京湾小区抓获犯罪嫌疑人李某娟、程某威,并在其居住处查获减肥胶囊83盒,查实已销售5299盒,价值40余万元。经审讯,警方发现程某威等人通过网络从安徽淮南杨某处,大批量购买“燃脂天天瘦”等减肥胶囊。



生产窝点



某以及全国各省区市进行销售。而邵某明销售的有毒有害减肥胶囊半成品,则均是向广州的胡某购买。

## 制售假药夫妻档原来都是医生

邵某明生产加工有毒有害减肥胶囊的窝点被捣毁后,广州的胡某可能有所警觉,案件深挖一时陷入困境。但专案组没有放弃,动用多种手段追查,最后发现,“胡某”系假名,此人的真实身份是周某明。

专案组在广州经过一个月的侦查,查明了周某明的生产窝点,同时还发现周某明从张某奇处购买西布曲明等原材料。

今年3月13日,在广州警方的配合下,台州警方在广州白云区抓获犯罪嫌疑人周某明夫妇,捣毁其位于广州市天河区的生产窝点,在窝点内抓获犯罪嫌疑人李某、谭某、颜某等人,现场查获制造设备5台、生产原料1.2吨、有毒有害减肥保健品胶囊150万粒、胶囊壳100万粒。

同日,专案组在广州白云区又抓获销售原料的张某奇夫妇,捣毁其销售窝点,查获西布曲明116公斤、酚酞400公斤、西地那非625公斤、有毒有害减肥胶囊成品2400盒、半成品胶囊33万粒、胶囊壳185万粒。

据周某明交代,他和妻子曾是医院的医生,因贪图暴利,辞职后于2015年7月起在广州天河区生产并销售有毒有害减肥产品,并以批发方式向哈尔滨邵某明等人销售。他们生产的产品,成本不过几块钱,然而到了销售终端,价格就暴涨到100元左右。

目前,案件还在进一步调查中。

# 为讨男主播欢心 女会计贪污公款200多万

《检察日报》魏从金 黄菊

案发前,常艺(化名)是江苏省淮安市清浦区交通局一名现金会计。90后的她一直没有男朋友,平时她最喜欢打网络游戏和观看网络直播,每天下班后都要上网打游戏和观看男主播的直播。为了引起心仪的男主播关注,她不断购买网络虚拟礼物“打赏”,最终将手伸向单位公款,在不到一年时间里贪污单位公款达280.7万元,而其中200多万元被她用于在直播平台上购买虚拟礼物“打赏”网络男主播。

经江苏省淮安市清江浦区检察院依法提起公诉(2016年10月区划调整,原清河区与清浦区两区合并成清江浦区),日前,法院公开开庭审理了此案。

## 对账发现账目出入

2016年7月19日,淮安市清浦区交通局总账会计成某对账时,发现单位其中一账户余额与银行出具的对账单余额有100余万元的出入,于是电话联系现金会计常艺,常艺开始答应到单位对账,但她始终没来。后经进一步核对账户,成某发现单位4个账户均有现金被提出,4个银行账户余额比单位账面余额少200多万元,这让总账会计出了一身冷汗,再打电话给常艺时已经关机了。多方联系找不到常艺,单位立即报了警。

公安机关审查认为,常艺有重大作案嫌疑,遂对其网上追逃。2016年8月9日,已逃至无锡的常艺被淮安警方抓获,被抓时,她身上还有1万余元,也是公款。同年8月15日,该案被公安机关移送给淮安市清浦区检察院立案侦查。

## 公款“打赏”网络男主播

熟悉常艺的人都知道,这个身材有点胖的女孩性格有点孤僻,很少和人交往。据常艺交代,在游戏里,想要玩得好,玩得比别人厉害,就需要购买各种“道具”和“武器”。常艺在观看网络直播时,为了引起心仪的男主播关注,还需要不断购买虚拟礼物“打赏”。而她一个月的工资只有2000多块,家庭也不算宽裕,为了能在虚拟世界里“出人头地”,她最终将主意打到了单位公款上而一发不可收拾。

据常艺供述,她所贪污的280.7万元公款中,用于购买网络游戏装备70万元,“打赏”网络男主播用了200万元左右,另外10万元则用于自己购买电脑、手机以及旅游等日常开支了。

常艺提取公款的数额有好几笔都是4.9万元,每笔钱提出后,常艺当即将其转入自己工资卡,用于玩网络游戏与购买虚拟礼物“打赏”男主播。她供述:“2016年7月1日,我在自己保管的现金支票上盖好法人章,再偷偷盖上总账会计保管的财务专用章,到银行柜台提取4.9万元,然后直接存入我个人银行卡,后来全部被我通过支付宝和微信充值到游戏账户,用来在平台里购买虚拟装备玩‘弹弹堂’游戏,或在直播中购买虚拟礼物‘打赏’平台男主播。”开始的时候常艺也曾胆战心惊,但时间长了,侥幸心理越来越强。为了寻求刺激,“打赏”主播的数额也越来越大,甚至连不认识的主播也“打赏”。

## 屡次偷盖公章

作为现金会计的常艺与总账会计成某在同一办公室办公,平时单位的财务专用章在成某处保管,常艺都是利用成某不在办公室时,偷偷用成某放在办公桌子上的钥匙打开抽屉,取出财务专用章加盖在其保管的现金支票和转账支票上,再加盖她自己保管的单位法人章,然后到打字社做假票据,到银行以提取备用金的名义,提走单位4个账户上的公款。

银行每个月都会和常艺单位对账。为了防止成某发现自己私自提取公款的情况,并能保证账单相符,常艺每次拿回银行对账单后,都会根据其上个月月底做的银行日记账制作一份假对账单,然后把假的对账单交给成某核对入账,而真的对账单都被她销毁了。

那么,常艺的假单据是怎么做出来的?据为她做假单据的打字社老板交代,从2015年10月开始,常艺每个月都



要到他的打字社,每次都拿4张银行对账单,其中两张是原件,另外两张复印件上的提款记录与余额都被修改了,在收取常艺50元的服务费用后,他先扫描银行对账单原件,再按照复印件上的内容进行PS修改,然后打印出来在第二天交给常艺。

就这样,为了不露出破绽,常艺通过伪造银行对账单,将假的对账单交给成某进行审验,竟一次次骗过了对方。

## 悔之晚矣

2016年12月10日,淮安市清江浦区检察院以被告人常艺涉嫌贪污罪向该区法院提起诉讼。检察机关审查认为,常艺利用职务上的便利,通过窃取印章、造假手段,非法占有国有资产,犯罪数额巨大,应当以贪污罪追究其刑事责任。

清江浦区法院审理查明,2015年9月至2016年7月期间,被告人常艺利用担任淮安市清浦区交通局现金会计的职务之便,多次把单位总账会计保管的财务专用章偷出来,加盖在自己保管的单位现金支票和转账支票上,后到银行以提取备用金名义取走单位4个账户上的公款共计280.7万元。

庭审当天,常艺流下悔恨的泪水。该案没有当庭宣判。